

вае, что права человека в первой конституции РСФСР были очень даже спорными. И данная ситуация сохранялась на протяжении всего периода существования СССР.

В 1962 г. была создана комиссия по подготовке проекта новой Конституции во главе с Хрущёвым, а с 1964 г. — с Брежневым. Но новая Конституция была разработана только в 1977 г. и стала последней в истории СССР. Новый основной закон должен был подчеркнуть этапность достигнутых при Брежневе успехов, завершенность эпохи борьбы и нестабильности, возникновение «общенародного государства» как надстройки над «реальным социализмом» (промежуточная станция, призванная заменить отодвигавшийся в неведомые дали коммунизм). В период Перестройки Конституция претерпела существенные изменения, но просуществовала до распада СССР в 1991 г. Она содержала 174 статьи. Была «повышена» роль КПСС в конституции (ст.6) и КПСС объявлялась руководящей и направляющей силой советского общества. Депутаты теперь назывались «народными», а не «депутатами трудящихся», что подчеркивало, что власть Советов представляет всех граждан независимо от их социального положения. Конституция 1977 г. вводила льготы и перечень обязанностей. Статья 72 Конституции предусматривала право республик на свободный выход из СССР. Конституция 1977 г. суждено было просуществовать до распада СССР. Однако в 1988-1990 гг., в период Перестройки она претерпела принципиальные изменения, прежде всего в части структуры органов власти и роли КПСС. В 1990 г. был введён пост президента СССР и отменена руководящая роль КПСС. С распадом СССР ушла в историю и его Конституция.

В Конституции Российской Федерации 1993 года, впервые указывается, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека, и гражданина — обязанность государства (ст.2). Российская Федерация — Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления (ст.1). Вместе с этим устанавливается повсеместность конституции на территории Российской Федерации (ст.4). Вторая глава конституции полностью посвящена «ПРАВАМ И СВОБОДАМ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА», которая содержит 48 статей. Такого объёма, отведённого правам и свободам человека, не было ни в одной конституции, когда-либо принятой в России. Второй главой гарантируются различные аспекты права, такие, как гражданские, политические, экономические, социальные и культурные. Таким образом, конституция 1993 года является самой демократической из всех, когда-либо существовавших на территории России.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. История России полная энциклопедия Школьник Ю.К.
2. Юшков С.В. Русская Правда. Происхождение, источники, её значение / Под ред. О.И. Чистякова.-М.:ИКД «Зерцало-М», 2002. — 400 с.
3. Краткий курс истории с древнейших времён до начала XXI века : учебное пособие / Р.А. Арсланов [и др.]; по ред. В.В. Керова.-Москва : Астрель, 2013. — 846 с.
4. Хрестоматия по истории государства и права России : учеб. Пособие / сост. Ю.П. Титов. — 2-е изд., перераб. И доп.: Проспект, 2008. — 464 с.
5. <http://pereformat.ru/2011/08/istoki-rossijskoj-gosudarstvennosti/>.

СУЩЕСТВОВАНИЕ НИГИЛИЗМА У МОЛОДЕЖИ XXI ВЕКА (НА ПРИМЕРЕ С. АРОМАШЕВО)

А.Е. Боярских,
ученица 11 «А» класса МАОУ «Аромашевская СОШ
им. Героя Советского Союза В. Д. Кармацкого»,
9026234366@mail.ru
Научный руководитель:
С.В. Степанюк,
учитель истории и обществознания
МАОУ «Аромашевская СОШ
им. Героя Советского Союза В. Д. Кармацкого»

Нигилизм — мировоззренческая позиция, выражающаяся в отрицании осмысленности человеческого существования, значимости общепринятых нравственных и культурных ценностей, непризнании любых авторитетов.

Существует эпистемологический нигилизм, метафизический нигилизм, мерелогический нигилизм, моральный нигилизм и правовой нигилизм.

С течением времени и изменениями устоя общественной жизни, нигилистические настроения обостряются или же наоборот, утихают. К примеру, в России в XIX веке, идеи нигилизма развиваются Д.И. Писаревым (Писарева даже называют идеологом нигилизма), Н.Г. Чернышевским, И.С. Тургеневым и другими, но преимущественно в литературе, с определенным философским подтекстом. Социальный нигилизм особенно распространился у нас в период «Перестройки» и гласности. Он возник на волне охватившего всю страну всеобщего негативизма, когда многое (если не всё) переоценивалось, переосмысливалось, осуждалось и отвергалось.

Социальный и экономический кризис породил ломку устоев и норм общественных моралей: то, что было хорошо «когда-то», стало вдруг устаревшим и лишённым практической значимости.

«Российское общество ещё не в полной мере воспитало в себе необходимое уважение к нормам закона, однако ситуация меняется к лучшему, и оснований для пессимизма нет» [1].

Ситуация действительно меняется и в этом огромную роль государство, которое в настоящее время проводит регулярную работу по профилактике правонарушений, осуществляется массовое просвещение и правовое воспитание населения и в особенности молодежи. Внедряется большое количество социальных программ, направленных на воспитание

современной молодежи. Для школьников и студентов проводятся различные олимпиады и конкурсы, которые активно финансируются государством и позволяют получить победителям серьезные льготы.

Действия государства в сфере молодежной политики набирают обороты, и плоды этой работы уже сейчас можно наблюдать.

Для того что бы выявить нигилистические настроения, мы разработали социологическую анкету по трем блокам вопросов и изучили мнение жителей Аромашевского района, которых поделили на три возрастных категории: 14-20 лет, 20-30 лет и 30-40 лет.

Ответы категории 14-20 лет в процентах.

По первому блоку вопросов мы видим, что мировой политикой в равной мере интересуются «иногда» и «никогда» — 40%. Менее популярен ответ «постоянно» — 10%

Политической жизнью своей страны «иногда» интересуется наибольшее количество респондентов в возрасте 14-20 лет — 80%. Небольшое число тех, кто интересуется «постоянно» — 20%. И вообще нет жителей, которых не интересовала бы политика страны совсем.

В большей мере жизнью своего региона интересуются «иногда» -50%, не намного меньше тех, кто дал ответ «никогда»-40%. Наименее популярен ответ «постоянно» -10%

Из второго блока вопросов мы видим такую динамику: 100% респондентов считают нужным соблюдать законы РФ и соблюдают их. Не большая часть безразличия (10%) высказывается лишь по третьему вопросу «Устраивает ли Вас жизнь в современной России?». 80% выбрали вариант безразлично в ответе на вопрос «Поддерживаете ли Вы нынешнее правительство страны» и 40% — «Поддерживаете ли Вы установленные современным государством нормы и правила поведения?»

Из третьего блока мы видим, что абсолютное большинство респондентов согласны и соблюдают моральные и этические нормы поведения. Многие (80%) готовы помогать пожилым людям и интересуются проблемой загрязнения природы.

Из ответов категории 20-30 лет можно заметить, что все из числа респондентов интересуются мировой политикой, региональной и политикой страны.

Абсолютное большинство респондентов, по данным вопросам поддерживает правительство страны, считает нужным и соблюдает законы Российской Федерации. Число тех, кого устраивает их жизнь и тех, кто не согласен, разделилось пополам. Практически все поддерживают установленные государством нормы и правила поведения.

Респонденты не согласны с современными моральными и этическими нормами поведения, но считают, что их нужно соблюдать и соблюдают их. При вопросе о внимании государства к сферам образования, медицины и спорта мнения разделились. Так же аудиторию 20-30 лет не устраивает положение молодежи, хотя разница в голосах мала.

Мнение возрастной категории 30-40 лет в этих вопросах полностью совпадает с мнением аудитории 20-30 лет.

Все из числа респондентов поддерживают правительство страны, большинство поддерживает установленные государством нормы и правила поведения. Так же все считают нужным соблюдать законы Российской Федерации и соблюдают их.

Не многие согласны с современными моральными и этическими нормами поведения. Тем не менее, считают нужным их соблюдать и соблюдают все. Значительная часть считает, что современное государство проявляет достаточно внимания к сферам образования, медицины и спорта. Все из числа респондентов готовы безвозмездно помогать пожилым людям. Так же абсолютно всех волнует проблема загрязнения окружающей среды. Большинство жителей 30-40 лет, не устраивает положение современной молодежи.

Выводы: Проанализировав данные проведенного анкетирования, можно наблюдать высокий уровень нигилистических настроений у молодежи 14-20 лет. Они не интересуются политикой, как мировой, так и региональной. Им безразлично деятельность правительства и существующие законы. Однако они выражают согласие в соблюдении законов и соблюдают их. Лишь небольшая часть интересуется политикой. Тех людей, которые были бы не согласны с правительством, не соблюдали законы — нет вообще. Поэтому, можно сделать вывод, что наблюдаются довольно яркие нигилистические взгляды.

С моральными и этическими нормами ситуация такова, анкетированные поддерживают и соблюдают нормы. Выражается готовность помогать пожилым людям, оберегать окружающую природу. Большинство устраивает положение современной молодежи в обществе. То есть моральный нигилизм не замечается.

Молодые люди 20-30 лет проявляют больший интерес к политике страны, регионов и политике мира. Те, кто не интересуется политикой вообще — отсутствуют. Наблюдается достаточно серьезный процент (50%) тех, кого не устраивает жизнь в современной России. Тем не менее, абсолютно все, из числа опрошенных, поддерживают проводимую политику правительства страны. Лишь 20% не согласны с установленными современным государством нормами и правилами поведения. Но считают нужными их соблюдать, и соблюдают абсолютно вся аудитория 20-30 лет. Ровно половина из числа респондентов считает, что государство проявляет недостаточно внимания к сферам образования, медицины и спорта. Таким образом, мы видим легкий «налет» правового нигилизма. Более половины респондентов не согласны с современными моральными и этическими нормами, но считают нужным их соблюдать и соблюдают, абсолютно все 100% опрошенных. Готовность помогать пожилым людям выражают все. Но, одного человека из 10 респондентов не волнует состояние окружающей среды. Положение современной молодежи не устраивает более чем половину аудитории 20-30 лет. Таким образом, можно заметить проявление морального нигилизма. Отличия от результатов опроса лиц 14-20 лет выражены в худшую сторону.

Результаты анализа первых трех вопросов о мировой, региональной и политике страны, у поколения 30-40 лет, полностью совпадает с результатами аудитории 20-30 лет. Поддерживают правительство, согласны и соблюдают правовые нормы абсолютно все. Процент тех, кого не устраивает жизнь в современной России — низок, по сравнению с аудиторией 20-30 лет. Правовой нигилизм не замечается. Более лояльно население 30-40 лет относится и к моральным и этическим

нормам. Велик процент тех, кто считает, что государство достаточно проявляет интерес к сферам образования, медицины и спорта. Все 100% респондентов волнует проблема загрязнения окружающей природы и все готовы безвозмездно оказывать помощь пожилым людям. Моральный нигилизм не замечается. Но, резко высок процент недовольных положением современной молодежи.

Таким образом, в результате исследования наша гипотеза не нашла свое подтверждение, социологический опрос показал что, с уменьшением возраста исследуемых респондентов, и нигилистическое отношение к жизни, государству и морали увеличивается.

Наши рекомендации по решению проблемы нигилизма

Проанализировав анкеты, мы увидели проявления правового и морального нигилизма у молодежи 14-30 лет. Искоренить нигилизм полностью у всех невозможно. Да и не нужно. В разумных пределах он ни сколько не мешает, а наоборот, стимулирует к изменениям и улучшениям. Что же можно сделать, чтобы не допустить ярко выраженных нигилистических настроений?

1. Распространение с помощью СМИ информации о проводимой в стране политике и политических событиях
2. Изучение основ законов Российской Федерации на базе основной общеобразовательной школы.
3. Профилактические беседы с подростками и молодежью.
4. Стимулирование политической активности — повышение интереса к политике и политической толерантности.
5. Удовлетворение основных (физиологических и экзистенциальных) потребностей молодежи ведет к проявлению интереса к процессам происходящим в обществе, т.е. улучшив жизнь молодежи в современной России, мы привлечем ее интерес к политике, снизив тем самым нигилистические настроения среди молодого поколения.
6. Внедрение программ для привлечения в политику пассивных слоев населения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. В. В. Путин. Встреча с судьями Конституционного суда. 12 декабря, 2013 года.
2. Новостной портал «Российская газета». Сайт: <http://www.rg.ru/>.
3. Образовательный портал «Слово». Сайт: <http://www.portal-slovo.ru/>.
4. Свободная энциклопедия «Википедия». Сайт: <https://ru.wikipedia.org>.
5. Федеральный портал «Российское образование». Сайт: <http://www.edu.ru/>.
6. Писарев Д.И. Сочинения: В 4 т. — М., 1956. — Т.3. — С. 278.
7. Туманов В.А. О правовом нигилизме // Советское государство и право. 1989. №10. с. 20-27.

МИРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РОССИИ

Д.И. Васильева,
ученица МАОУ СОШ №1 с. Абатское
23.05.75@mail.ru
Научный руководитель:
Л.И. Ложкина,
учитель истории и обществознания
МАОУ СОШ №1 с.Абатское

Введение. Какой высокий смысл заложен в одном коротком слове — Родина. И для каждого человека это слово имеет особый смысл, заложенный еще в раннем детстве. Для меня Родина-это моя страна, это Россия. Только здесь такие просторные и обширные поля, таинственные леса, глубокие озера, чистые реки и живописные горы. Именно в нашей стране жили и работали Великие люди, которые внесли свои имена в мировую историю. Это Менделеев и Ломоносов, Пушкин и Достоевский, Попов и Лебедев, Гагарин и Терешкова, Кутузов и Жуков, Чайковский и Плисецкая... Этот список можно продолжать до бесконечности, ведь он с каждым годом пополняется новыми именами, изменившими мир. Однако, жизнь не стоит на месте, происходят различные изменения на Земле, которые отражаются и на мировой экономике. Россия, как часть всего экономического механизма зависит от мировой ситуации и сама принимает участие в процессе регулирования экономики. Экономическая тема всегда занимала особое место в каждой стране, и сейчас в России она очень актуальна.

Цели и задачи проекта.

- 1.Изучить понятие "Мировая экономика" и выяснить, какие факторы на нее влияют .
- 2.Рассмотреть современную экономическую ситуацию в России.
- 3.Определить проблемы экономического развития.
- 4.Перспективы современного экономического развития.
- 5.Проанализировать собранный материал, сделать выводы.

Методы, используемые в исследовании.

- 1.Сравнительный анализ литературы.
- 2.Статистический метод.
- 3.Метод анализа документов.
- 4.Метод причинно — следственного анализа.

Основная часть.

Итак, что же такое экономический кризис?

Мировой экономический кризис представляет собой характерное явление для рыночной экономики, повторяющееся с определенной периодичностью и затрагивающее не одну страну.